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重庆市2014年初中毕业暨高中招生考试

化学试题（A卷）

（全卷共四个大题，满分70分，与物理共用120分钟）

注意事项：

1.的答案书写在答题卡上，不得在试题卷上直接作答。

2.作答前认真阅读答题卡上的注意事项。

3.考试结束，由监考人员将试题和答题卡一并收回。
可能用到的相对原子质量：H 1  O 16  Na 23  S 32

一、选择题（本大题包括16个小题，每小题2分，共32分）每小题只有一个选项符合题意。

1.今年“世界水日”的宣传主题是“水与能源”。以下对水的利用过程中主要发生了化学变化的是（   ）

A.水力发电      B.水作冷却剂      C.水作溶剂      D.电解水获得氢气

2.重庆市委、市政府通过实施“蛋奶工程”和“爱心午餐”，努力改善中小学生营养状况。某校为学生提供的一次“爱心午餐”含有下列食品，其中含蛋白质最少的是（  ）

A.炒青菜       B.豆腐汤           C.红烧肉        D.水煮鱼

3.最近新闻报道，由于气候变暖，南极冰川以前所未有的速度融化。下列气体中能引起气候变暖的是（  ）

A.O2          B.N2                C.SO2               D.CO2X
4.下列气体中，属于纯净物的是（  ）

A.洁净的空气     B.汽车的尾气     C.水蒸气        D.香烟的烟气

5.某班同学在实验室制取二氧化碳，老师观察到了四个同学的如下操作，其中正确的是（  ）
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6.下列洗涤方法主要利用了物质化学性质的是（  ）

A.无水酒精洗手机屏幕            B.食醋洗去水壶内的水垢 

C.清水洗涤衣服上的食盐          D.汽油洗涤衣服上的油迹 

7.自然界里水的三态（固态、液态、气态）循环过程中没有发生变化的是（  ）

A.水的化学性质    B.水分子之间的间隔     C.水的物理性质     D.水分子的运动速率

8.“碳海绵”是已知最轻的固体材料，主要成分是石墨烯和碳纳米管（两者都是碳单质），具有疏松多孔结构。下列关于“碳海绵”性质的推测一定有错误的是（  ）

A. 碳海绵有吸附作用 B. 碳海绵是灰黑色固体 C. 碳海绵易溶解于水  D. 碳海绵燃烧会产生二氧化碳

9.做铁丝在氧气中燃烧的实验时，要先点燃铁丝上系着的火柴，再深入集气瓶中，火柴燃烧的作用是（  ）

A.补充氧气          B.增加可燃物C.升高铁丝的着火点     D.升高细铁丝的温度

10.下列有关溶液的说法错误的是（  ）

A.溶液一定是无色透明的               B.溶液由溶质和溶剂组成 

C.溶质可以是固体、液体和气体         D.稀溶液也可能是饱和溶液

11.李兵同学编写的化学小报中有如下标题，其中某标题下文章中的主角是一氧化碳，该标题可能是（  ）

A.PM2.5与雾霾天气                   B.新装修房屋内空气中的杀手 

C.形成酸雨的罪魁祸首                 D.燃气热水器安装在居室内的危险

12.人体结石有多种，其中一种含有较多的草酸钙（CaC2O4），CaC2O4中碳元素的化合价是（  ）

A.+1          B.+2            C.+3              D.+4

	品  名：××饮用矿泉水

配料表：水、食品添加剂（氯化钠、硫酸镁）


13.某矿物质水标签的部分内容如下图所示，若要检验其中含MgSO4，

需要的试剂之一是（  ）

A.稀硫酸      B.AgNO3溶液      C.BaCl2溶液     D .金属镁

14.下列比较中，不符合实际的是（  ）

A.空气中氮气比氧气多                      B.厕所清洁剂比炉具清洁剂pH小 

C.钢铁门窗比铝合金门窗更耐腐蚀            D.化肥KNO3比NH4NO3营养元素种类多

15.小敏同学的化学复习笔记本上有如下记录，你认为不正确的是（  ）

A.化学反应发生时不一定能观察到明显的现象   B.从元素周期表中可以查出元素的相对原子质量

C.配平化学方程式的依据是质量守恒定律       D.一定温度下，向溶液中加入溶质都会使其浓度增大

16.我们曾经做过以下一组对比实验，该对比实验得出的结论是[image: image2.png]ot il o

TERMGEARINCO T LA HACO
T xg2




①CO2密度比空气密度大②CO2能够与水发生化学反应③CO2不能使干石蕊纸花变色④CO2不支持燃烧

A. ①②        B. ②③       C. ③④      D. ①④
二、填空题（本大题包括6个小题，共20分）

17.（2分）用化学符号填空：

（1）预防骨质疏松应补充的元素是               （2）4个硫酸根离子         
18. （3分）初中化学学习中，我们初步认识了物质的微观结构。

（1）氯化钠、金刚石、干冰三种物质中，由离子构成的物质是            。

（2）[image: image3.png]


是某粒子的结构示意图，该粒子在化学反应中容易         电子（填“得到”或“失去”）。 

（3）下图是CO与O2反应的微观示意图，反应前后没有发生变化的粒子是            （填序号）。
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A. ①②        B. ②③        C. ③④        D.④⑤
19. （4分）我国“海洋石油981”钻井平台在西沙开钻，标志着我国能源开发迈上新台阶。

（1）目前，人类使用的燃料大多来自化石燃料，如煤、石油和        等。

（2）嫦娥三号探测器于去年12月在西昌卫星发射中心成功发射，承担发射任务的长三乙火箭第三子级使用的推进剂是液氢和液氧，液氢在液氧中燃烧的化学方程式为                                  ，该反应的基本类型是                   ，根据方程式提供的信息，可以判断氢气是理想能源的依据之一是                （填序号） 
A.氢气便于贮存和运输   B.氢气资源丰富      C.氢气燃烧产物不污染空气        D.获得氢气成本低

20. （4分）钢铁是使用最多的金属材料。

（1）人类向大自然提取量最大的金属是铁。写出高温下一氧化碳把铁从赤铁矿石中还原出来的化学方程式                                                  。

（2）锰（Mn）钢属于铁合金，可用于制造钢轨。取少量锰钢碎屑加入盛有足量稀盐酸的烧杯中，浸泡以后烧杯底部剩有固体，该固体中一定含有              。已知锰的金属活动性强于锌，如果用实验比较铁和锰的金属活动性强弱，下列所给试剂组能够达到目的的是       （填序号）。

A.Fe、Mn、40%H2SO4溶液         B.Fe、Mn、MgSO4溶液

C. Fe、Mn、ZnSO4溶液            D.Cu、FeSO4溶液、MnSO4溶液

21. （3分）下表是NaCl、KNO3在不同温度时的溶解度。

	温度/℃
	0
	20
	40
	60
	80

	溶解度
	NaCl
	35.7
	36.0
	36.6
	37.3
	38.4

	
	KNO3
	13.3
	31.6
	63.9
	110
	169


（1）若要比较KNO3与 NaCl在水中的溶解能力，需要控制的变量是水的质量和             。

（2）20℃时，各取NaCl、KNO3固体3.5g分别加入10g水中，充分溶解后达到饱和状态的是                 溶液。

（3）若将上表数据在坐标系中绘制成NaCl和KNO3的溶解度曲线，两条曲线的交点对应的温度范围是

          （填序号）
A.0℃～20℃     B. 20℃～40℃    C. 40℃～60℃    D. 60℃～80℃
22. （4分）某同学为了绘制“叶脉书签”，用A、B两种固体（一种是盐，另一种是碱）配制了浸泡树叶的混合溶液，A、B的溶液以及它们的混合溶液存在如下关系：
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（1）反应③中的白色沉淀是CaCO3，则反应①中可以观察到的实验现象                             。

（2）A的名称是           ；B的化学式可以是             。

（3）反应②的化学方程式是                                                                  。

三、实验题（本大题包括2个小题，共11分）

23. （6分）根据下列装置回答问题。
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（1）仪器a的名称是               。

（2）C是进行            操作装置中的一部分。

（3）若选用D装置收集CO2，则气体应从          （填“①”或“②”）端进入。若D装置中盛有NaOH溶液，则可以除去CO气体中混有的CO2，反应的化学方程式为                                   。

（4）向装置A、B中别加入两种试剂都可以制得氧气，两个反应中用到的同一种试剂是              （写化学式），该试剂的作用         （填“相同”或“不同”）。

24. （6分）盐酸是一种重要的化工原料，也是实验室中重要的化学试剂，初中化学中许多实验都用到了盐酸。

（1）打开浓盐酸的试剂瓶，观察到瓶口有                     产生。下列实验中一定不会用到盐酸的是             （填序号）。

A.除去熟石灰中的石灰石   B.鉴别氯化钠和碳酸钠   C.实验室制取二氧化碳   D.除去铁钉上的锈迹
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（2）用盐酸按照下图的方式进行中和反应实验，其化学反应方程式是                               ，向烧杯中逐滴滴入盐酸至过量的过程中，能够说明盐酸与氢氧化钠发生了化学反应的实验现象是                                  。以下证明盐酸过量的操作及实验现象的叙述正确的是            （填序号）。http://www.xk b1.com  
A.滴加石蕊溶液，搅拌后溶液变蓝  B.另滴加氢氧化钠溶液，搅拌后溶液颜色不变

C.加入蒸馏水，搅拌后溶液颜色不变    D.加入金属Cu片，产生气泡

四、计算题（本大题包括1个小题，共7分）

[image: image10.png]25. （7分）工业上采用离子交换膜电解槽电解饱和食盐水，可以得到高浓度的烧碱溶液（含NaOH35%～48%）。某学习小组为了验证附近氯碱化工厂产生的NaOH溶液是否达到高浓度标准，进行了如下操作，请你参与计算：

（1）到工厂采集了电解槽中的NaOH溶液100g。NaOH中氧元素的质量分数是          。

（2）在实验室用如右图所示浓硫酸配制200g24.5%的稀硫酸，计算所取浓硫酸的体积（计算结果取整数）。

（3）进行中和测定，向采集到的溶液中逐滴加入所配制的稀硫酸，并不断测定溶液的pH值，当pH=7时，消耗稀硫酸160g。通过计算判断此时电解槽中NaOH溶液是否达到高浓度标准。
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2014年重庆市中考化学试题（A卷）参考答案

一、选择题
1-5. D A D C B    6-10. B A C D A    11-15. D C C C D    16. B

二、填空题
17.（1）Ca    （2）4SO42-
18.（1）氯化钠 （或NaCl）     （2）失去    （3）D

19.（1）天然气     （2）2H2 + O2 [image: image7.emf]  点燃  

 

2H2O        化合反应      C

20.（1）3CO+ Fe2O3 [image: image8.emf]  高温      

 

2Fe + 3CO2         （2）碳 （或C）        A/C

21.（1）温度    （2）KNO3 （或硝酸钾）   （3）B
22.（1）有气泡产生     （2）氢氧化钠    Na2CO3 （或NaHCO3）
（3）2NaOH + CuSO4=== Cu(OH)2↓ + Na2SO4
三、实验题
23.（1）铁架台    （2）过滤    （3）① 2NaOH + CO2 === Na2CO3 + H2O（NaOH + CO2== NaHCO3）
（4）MnO2   相同
24．（1）白雾   A     （2）HCl + NaOH=== NaCl +H2O    溶液由红色变为无色      B

四、计算题
25.（1）40%

（2）200g * 24.5% / 98% * 1.84g/mL ≈27 mL

（3）设100g氢氧化钠溶液中溶质的质量为x

     H2SO4  +  2NaOH  ===  Na2SO4  +  2H2O
98 80

160g×24.5%     x

      98 / 160g×24.5% = 80 / x

解得：x=32g

氢氧化钠溶液溶质质量分数为：32g/100g×100%=32%   

即，不符合。

答：略
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新课标第一网系列资料                      www.xkb1.com     
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PAGE  
7
教育部重点推荐学科网站。一万余个精品课件，几万套精品教案和试题让您的每节课都在这里找到合适的教学资源---《初中化学在线》http://www.czhxzx.com

[image: image13.jpg]L R NN T T P I I 1S ) Sl I

TEERUS (A %) BHRRBRIE 5B,
LR
L Sl#l&%xw&-tR!’«lb#&.«.#tﬂlt#m#mi#m**l&ﬁ.#
VB CRENA T Y, AETCE T DRAF KA T 2 D
AT X R, Mg,
LHTRRG MEX S EH RS,
3FLBRERTONER AN L LGS,
—REE( A28
LD 2.A 3.D 4.C S.B 6.B
7.4 8.C 9.D 10.A 1n.n 12.¢
13.c 14.C 15.D 16.B
TS0 5)
17.(24)(1)Ca (2)480;"

18. (3 44) (1) NsCI(MALI) ()%% (3D

19.(4 4 (7MY (220, +0, 88010 {LAEN ¢




[image: image14.jpg]. (Imili)a (w e S 0
'u;sm(l)mm) (z)ﬁt (s;n ;
'n«mmm cma.o_,‘ ono

. (35)(!’“
zz_u&)nm
()EEEM  Na,CO,(R NaHCO,)
(3)200H + 450, = 0,50, + Ca(OH)y



[image: image15.jpg]b e ot & kit R R e L

Vx1.84 g/mL x98% =200 g x24.5% -+

V=27 mL coeenes
(3) 8 RAGIFRMER R NaOH (RIS 5,
2NaOH + H,S0, = Na,S0, + 2H,0

........................ e (14%)

20 98
x 160 g x24.5%

W
x  160g x24.5g




